

根據近期《銀行業顧問研究報告》提出的建議，本文將澄清和闡釋金管局就其最後貸款人功能的政策和實際執行。金管局就此方面的政策聲明亦載於第83至88頁。

銀行公會和金管局的夥伴關係

我很高興有機會再次在香港銀行公會半周年晚宴上致詞。上一次是在1992年12月香港金融管理局成立前，當時我是以金管局候任總裁身分出席晚宴，距今幾乎7年。雖然銀行公會很少會兩度邀請同一位講者，但我必須承認我也曾想過，貴會會邀請誰在這次晚宴上致詞。接着我就收到貴會現任主席的電話，向我提出這次邀請，而我也欣然接受。這正好反映過去多年，銀行公會與金管局之間建立了緊密的夥伴關係以及深入的了解。我們一同經歷了許多考驗，也一同取得了不少成就。我們共同努力，在多方面作出貢獻，包括：持續不斷改革貨幣制度；強化監管制度；建立先進的金融基建設施，特別是設立債務工具中央結算系統和推出即時支付結算系統；為主權移交作好準備以及應付亞洲金融風暴，或者更確切的說，是處理全球化發展引致的危機。我們一同經歷了這些事件，並成為區內最穩健的銀行體系。事實上，隨着我們按照《基本法》的規定，繼續發展香港的國際金融中心地位，銀行公會與金管局的夥伴關係將會發揮非常重要的作用。

我們面前尚有許多挑戰，需要大家進一步加強夥伴關係來應付。我們都清楚了解全球化發展和科技進步的力量，以及由此而帶來的機會與風險。亞洲金融風暴也讓我們清楚知道，由於利用高槓桿比率運作的機構的活動，這些力量造成影響更加巨大，對經濟可能會帶來重大傷害，絕不會容忍任何經濟上的過度發展或錯誤。對小規模而且完全開放的國際金融中心來說，無論是受監管的機構或監管當局本身，要駕馭這些力量，並且盡量把握這些發展力量所帶來的好處，都要格外努力。這個過程

會涉及銀行業結構以及監管制度方面的改變，甚至有特殊利益的集團也可能因這些改變而受到影響。不過，事實上改變是無可避免的。在處理這些改變時，我們有兩個選擇；一是充分利用我們強勁的夥伴關係，預先處理有關問題；一是任由市場殘酷的力量來主宰一切。我當然選擇前者，即使這樣做可能會再引起外界指責金管局干預市場，因為我擔心另一項選擇可能會扭曲市場，帶來系統性風險。不過，我可以向大家保證，金管局過去從來沒有，而且將來也絕不會向銀行業發出指示，或要求商業銀行採取任何違背其商業利益的行動。銀行公會與金管局穩固的夥伴關係是建基於溝通與實際需要、雙方對眼前問題的理解及以衷誠合作解決問題的決心，並不涉及任何政治成分。我謹此期望這種穩固的合作關係能長遠維持下去。

銀行業顧問研究

事實上，透過雙方緊密合作，我們現已作好充分準備，迎接下一項挑戰—也就是新紀元的來臨。當我們為新世紀的挑戰作好準備，進行銀行業顧問研究時，我們得到銀行公會充分合作。相信在座各位也知道，我們去年聘請顧問對銀行業進行研究，其中一個目的是要評估香港銀行業若要應付和掌握未來5年的挑戰和機會，我們需要在監管制度上作出那些必要的修訂。我們是嘗試在策略上讓銀行體系能掌握全球化發展和科技進步的力量，從而提高銀行的效率和競爭力，以及推出新產品的能力。

顧問研究的建議重點，在於透過開放市場、放寬管制和簡化制度來促進競爭。不過，一個同樣

1 本文是金管局總裁任志剛出席1999年6月29日香港銀行公會半周年晚宴時發表的演詞。

重要的訊息是，在促進競爭之餘，仍然要確保銀行體系安全穩健。研究報告中列出了多項全球發展趨勢，都可能會令銀行面對的風險增加，所以報告中也作出了多項建議，旨在鞏固銀行體系整體的安全穩定，在座各位也知道這些建議的詳細內容。同時，繼年初的3個月公開諮詢結束後，政府就建議進行的內部討論也接近尾聲，很快便會公布有關決定。我希望藉此機會再次多謝銀行公會，就這些建議提出了很有用的意見。此外，我也希望趁這個機會特別討論其中一項建議，在諮詢期內收到的意見均普遍支持這個建議 — 即金管局應澄清其最後貸款人的角色。

金管局作為最後貸款人

也許我首先應該指出，早於1994年10月美國商會的午宴上，我曾就這個課題作出一些澄清。後來那篇演詞刊載於1994年11月號的《金融管理局季報》內，標題不過是「香港銀行體系的穩定」。引用自己的演詞並不是值得讚賞的做法，尤其幾乎是5年前的演詞，不過我實在忍不住要引用那篇演詞。我在那次演講中途曾經指出：

「香港是有官方的最後貸款人存在的，這就是金管局。甚至在香港的銀行業內，有些人對此還不十分了解。」

接着，我就香港的最後貸款人的角色和功能作出詳盡解釋。儘管如此，市場對有關的政策似乎仍然存在某程度的混淆不清。顧問研究報告發覺市場對於這課題「仍然存在頗大程度的不明朗因素」，以及「銀行業內有很多參與者不是不知道原來有最後貸款人，就是不清楚金管局會提供這項援助的條件。」部分主要報章更錯誤地指出，去年9月推出的7項技術性措施中，以貼現窗取代流動資金調節機制的安排，實際上結束了金管局作為最後貸款人的功能。此外，學者提出最後貸款人的角色不應與金管局作為貨幣發行局制度管理人的角色混淆的論點，令這個課題存在更多含糊不清之處。

顧問提出若干其他原因，解釋市場為何仍然存在這種不明朗情況，而其中最主要的，相信是自1993年金管局成立以來都無需以最後貸款人的身分行事。我想大家都希望這種情況會持續。因此，在沒有實際事例說明最後貸款人政策如何運作的情況下，我們只好繼續解釋這項政策背後的原則。為此，我將會向香港所有認可機構的行政總裁發出一份詳盡的政策聲明，說明金管局最後貸款人的角色，我們更會就政策聲明進行廣泛的宣傳。接下來，我會概述政策聲明的內容，並會加以闡釋。

澄清的需要

雖然我在1994年的演詞中所提出的一般性原則現在仍然適用，但是在目前的環境中，更有需要作進一步澄清。過去5年，銀行業的經營環境經歷了巨大變化。去年，香港和亞洲大部分地區一樣，經過了多年的增長後，步入了一段嚴峻的經濟衰退期，銀行業也因此承受了不少壓力，經營環境也存在許多不明朗因素。此外，過去5年，全球各地的銀行業也急速發展。因此，金管局不僅要重申我們為面對困難的機構提供流動資金援助的原則，也需要進一步澄清提供這種援助的目的、機制和限制。

正如我較早前提過，儘管金管局曾經有一、兩次表示會準備提供最後貸款人援助，但直至目前為止，金管局都無需以最後貸款人的身分提供支援。由於亞洲金融危機令經濟和金融環境反覆不穩，以及區內其他地方的銀行面對嚴重的問題，正好證明香港銀行體系穩健和審慎。同時，也表明香港的監管制度以預防勝於治療為方針，的確具有成效。不過，在亞洲金融危機比較嚴峻的期間，市場人士最關注的其中一項問題，是市場對於在有需要時，是否會得到最後貸款人援助，以及援助的範疇等存在相當大的疑問。事實上，在市場波動比較大的期間出現的流動資金短缺情況，部分可能是與市場這種不明朗因素有關。我們也可以說這種不明朗因素也令金融危機肆虐期間，信貸緊縮的情況加

劇。1998年9月推出的貼現窗機制在某程度上有助減輕這個問題。我們期望市場對最後貸款人機制加深認識後，能進一步紓緩這種不明朗因素，而日後一旦再出現危機時，也有助提高市場的流動資金水平。同時，一個正式的政策架構也能讓金管局確保在考慮是否提供最後貸款人援助時，能夠迅速作出決定，並能貫徹有關的原則。在一個不明朗的環境中，迅速的回應極為重要，有助恢復銀行體系的穩定以及人們的信心。

不過，我們必須承認，我們有理由盡量不要就這個課題說得太多。雖然銀行公會也支持金管局作出澄清，但也適當地指出金管局必須維持足夠的靈活性，以便能處理各種不同的情況、應付突然出現的變化，以及採取及時的行動。另外，為了防範道德風險問題，需要維持一定程度「有建設性的含糊」，避免過於清楚列明提供援助的條款。這個理據是成立的。不過，我們也應留意，雖然道德風險問題是永遠無法消除的，但近幾年這個問題在香港已經大為減輕了。穩健和完善的監管制度大為限制了認可機構的高風險活動，而且監管制度的發展趨勢也傾向採取風險為本，而不是機構為本的方法。市場維持高透明度，使市場自律機制能有效運作，而機構也普遍備有適當的風險管控制度。實際上，由於香港銀行業經營環境日趨先進和穩定，我認為清楚說明有關的規則會帶來正面效果。舉例來說，清楚列明提供最後貸款人援助的抵押品要求的準則，能鼓勵機構持有質素較佳的資產，從而可進一步減低道德風險。

提供最後貸款人援助的範圍

但我們必須清楚「最後貸款人援助」所指的是甚麼。現在就讓我處理這個重要的定義問題。最後貸款人援助這個詞語一般用得頗為鬆散，不同人可能有不同理解。事實上，一家中央銀行從事的3類活動都可能會被視為最後貸款人援助。這當中有兩

類與我今日的演講無關，首先是在即時支付結算系統下提供的即日流動資金，或透過貼現窗提供的隔夜流動資金。它們的主要目的都是確保銀行同業支付系統運作暢順，是屬於按日提供的短暫支援。其次是屬於另一個極端的長期援助，當一家銀行很可能已經無力償債，而其倒閉將會對香港貨幣金融體系穩定引發較廣泛的影響，當局便會伸出援手，提供較長期的流動資金援助或資本援助。

我們今日討論的最後貸款人援助都不屬這兩類，但卻介乎這兩者之間。這類援助就是提供予基本上仍具還債能力，但正面對短期資金困難的銀行。這種援助的即時作用，是為遇到短期資金問題的機構提供喘息的空間，以便採取糾正措施。從整體上來說，援助的目的首先是防範該機構流動資金不足的情況演變成無力償債事件，其次是避免連鎖影響蔓延至其他銀行，引起整個體系出現危機。

法律制度

避免令整個銀行體系受到影響，是最重要的考慮。這項考慮涉及金管局在發揮最後貸款人角色時的備用資源，以及金管局面對的法律和其他限制。金管局為執行這項工作所用的資源，是來自外匯基金。大家都知道，外匯基金的運用是受到《外匯基金條例》管轄，而這項條例對外匯基金可以應用的用途是有相當具體的規定的。該條例第3(1)條規定，外匯基金「須主要運用於財政司司長認為適當而直接或間接影響港幣匯價的目的，以及運用於其他附帶的目的」。此外，該條例第3(1A)條規定，「財政司司長除為上述主要目的而運用外匯基金外，亦可為保持香港作為國際金融中心的地位，按其認為適當而運用外匯基金以保持香港貨幣金融體系的穩定健全」。根據該條例第5B條，財政司司長已將他就外匯基金運用的日常決定權轉授予金融管理專員。

這裏已非常清楚，運用外匯基金必須是屬於系統性質的用途。換言之，在考慮是否向某家認可機構提供最後貸款人援助時須遵守的指導性原則，就是某家認可機構一旦倒閉，是否會因事件本身或擴散至其他機構的連鎖影響而損害匯率或貨幣金融體系的穩定。我無可能也無必要盡列所有符合這個原則的事件或情況。舉例來說，如果其他認可機構曾對該有問題機構提供龐大借貸，或前者本身呈現與該機構同類的徵兆，似有重蹈覆轍的危險，便可能會引起上述的連鎖影響。此外，整體市場氣氛也是應予考慮的因素，例如公眾當時對銀行或貨幣體系的穩定是否表現特別緊張等，便是屬於這種情況。當然，還有很多其他可能的情況是應該考慮的。

與貨幣發行局制度一致

金管局發揮最後貸款人功能有一項限制，就是有關安排應能配合香港的貨幣發行局制度。根據貨幣發行局制度的規定，只有在外匯儲備相應增加的情況下，貨幣基礎(這實際上就是金融體系的最終流動資金數量)才可擴大；更具體來說，就是只有屬於支持組合的外匯儲備增加，貨幣基礎才可擴大。支持組合是專門為了區別外匯儲備中屬於貨幣發行局部分而設，但這個制度並無排除運用外匯基金其他資產(包括港元資產)，即不屬於貨幣發行局帳目的資產，為有問題的機構提供最後貸款人援助。此外，這個制度也沒有排除透過向銀行同業市場借貸，或出售外匯基金所持外幣資產(同樣是不屬於貨幣發行局帳目範圍，因此不涉及指定作為支持組合的資產)，向有問題機構暫時注資。金管局另一種做法，就是在貨幣發行局帳目範圍內進行操作，以及利用外匯基金票據／債券或美元資產作為抵押品以達成回購協議。由於所有這些方法創造出來的港元流動資金，都以增加銀行體系總結餘的形式出現，而這些新增加的流動資金都會因貨幣基礎另一組成部分(即外匯基金票據／債券)的減少或美

元資產的增加而得到相應的抵銷或配合。因此，這些方法無一會違反貨幣發行局制度的規則。

此外，我們過去也曾在多個場合重申，如果市場出現大量港元交易，以致可能造成銀行同業市場的極端情況，影響匯率穩定，達到與任何經濟基本因素都不相符的程度，金管局便可能會向銀行同業市場暫時借入或借出港元，以遏止這類極端情況。假如銀行倒閉會引致貨幣和外匯市場出現極端情況，金管局便可能會考慮向銀行同業市場暫時直接注資，以使體系保持穩定。這樣做會偏離貨幣發行局制度的嚴格規定。如果有剩餘的外匯儲備，當局將可有某種酌情考慮的空間，但無論如何，注資都只會是短暫性質。

最後貸款人援助的先決條件

最後貸款人援助的基本先決條件，就是金管局經過評估後認為如某家有問題的機構因為得不到流動資金援助而倒閉，將會構成系統性風險。這是基本的先決條件，但不是唯一的先決條件，有關機構也要符合其他幾項條件，證明確實是別無他法才要求獲得最後貸款人援助，而且援助資金也不會浪費在經營前景再無希望的機構上。具體來說，其他先決條件包括：

首先，有關機構須具備足夠的還債能力。為衡量該機構是否具備足夠的還債能力，金管局一般會要求該機構證明其根據任何必需的額外撥備進行調整後仍維持最少6%的資本充足比率。

第二，該機構必須提供足夠抵押品，才會獲得流動資金援助。

第三，該機構在要求最後貸款人援助前，已在合理範圍內尋求其他可行途徑的融資。

第四，該機構持有控制權的股東已在合理範圍內竭盡所能提供流動資金或資本援助，足以顯示本身對該機構的承擔。

第五，沒有表面證據顯示該機構管理層不符合「適當人選」準則，或流動資金問題是由詐騙行為所引起。

第六，該機構必須願意採取適當的糾正行動，處理本身的流動資金問題。

上述政策只是金管局在考慮是否對本地註冊認可機構提供最後貸款人援助，以免其一旦倒閉引起系統性影響時使用，並不適用於境外銀行在香港的分行，原因是一家分行的流動資金不能輕易地與總行分開。如分行遇到困難，總行一般也會對分行提供足夠資金讓其履行責任，如有需要，總行應會得到註冊地有關當局的最後貸款人援助。但在兩種情況下，金管局仍可能會對遇到資金問題的境外銀行分行施予援手。其一是在市場沒有合適的交易對手，金管局便會以掉期港元方式換取該分行所持的美元。另一種情況是來自總行的資金仍未到位，金管局便根據該分行交出的抵押品向該分行提供亟待應急的過渡融資。

提供最後貸款人援助所用方式

金管局短期內會向銀行發出政策聲明，說明金管局提供最後貸款人援助所用方式的詳細資料。儘管市場上已推出約值1,000億港元的外匯基金票據和債券，但這類債務工具的供應依然有限，因此提供最後貸款人援助所用的抵押品範圍必須較其他一些地方指定的大。金管局向有問題機構提供最後貸款人援助，可選用3種主要方式，包括：購入有關機構在其他銀行的存款；達成合資格的港元證券回購協議；以及以該機構的住宅按揭組合作為抵押品的信貸安排。這些詳情將會載於政策聲明和附件內，我現在不打算介紹，但要特別指出3點。第一，以回購協議或信貸安排方式提供最後貸款人援助，其目的是使該機構有短暫喘息的空間以處理當前的困難，因此這種援助只屬短期性質。有關的資金最初期限不會超過30日，不過也會有條款載明其

在到期時可再續期30日。第二，就最後貸款人援助所付的息率水平，應足以推動有關機構進行有效的內部管理，但又不會過高，以致失去該援助本是為了防止流動資金不足發展至無力償債地步的原意。第三，儘管已有適當的抵押品，金管局仍會釐定對個別機構提供回購協議或信貸安排形式的最後貸款人援助的最高限額。援助的最高限額一般定為有關機構資本基礎的100%至200%之間，但仍以不超過100億港元為限。

例外情況

我們相信說明了這些詳細資料，對消除市場不明朗因素和改善市場流動性(特別在出現危機的時候)有很大的幫助。這是我們首次說明我們決定最後貸款人援助機制的要求和標準。在這些詳細資料和援助的先決條件中，我們着重採納規範化的模式，多過酌情考慮或「有建設性的含糊」，而這與金管局保持高透明度的政策是一致的。

儘管這樣，但也有必要強調這項政策在不同階段，例如評估是否存在系統性風險、評定某機構是否符合援助的先決條件、決定用何種方法提供援助和援助金額等，都涉及金管局的酌情考慮。此外，任何政策若其本質上是一種應變計劃，以應付不尋常、突發或不利情況，它都必須包含例外情況的規定，以處理政策所述範圍以外的情況。舉例說，某家機構不符合我以上所述的最後貸款人先決條件，或該機構所需的喘息空間或援助金額超出我以上所述的限度，或該機構建議的抵押品形式不屬於以上指定的3種類別，都是屬於例外情況。對於這些情況，當局會考慮機構倒閉對系統性穩定造成的影響，並且必須事先徵得財政司司長具體同意，才會決定施以援手。此外，金融管理專員也會考慮是否根據《銀行業條例》第52條委任一名經理人，以保障存戶和其他債權人的利益。制定例外情況的條款，以處理政策聲明範圍以外的情況，目的不但是使金管局有足夠的靈活性處理不可預見的情況(這

一點已由銀行公會充分說明），同時也可確保這種靈活性有足夠的制衡機制。

總結

在我總結有關最後貸款人政策前，我想對金管局作為最後貸款人的角色提出一些意見。當我在1994年談到這個問題時，我曾指出設立金管局，並把貨幣與銀行業監管同歸於金管局職權範圍內，能對最後貸款人的角色給予一個更明確的焦點，而1992年對《外匯基金條例》的修訂也進一步澄清了最後貸款人功能的範疇。今天晚上，我希望重申這一點，並會特別就全球各地對超級監管制度的討論來分析，在這個超級監管制度下，負責監管職能與負責中央銀行職能的機構會分開。除了關於龐大的超級監管機構是否真的能提供一個有效率、合經濟原則和精簡的制度這個尚待回答的問題外，我認為為了有效管理危機，我們有很充分的理由盡可能把監管銀行的職能與提供最後貸款人援助的職能集中在一起。從這個角度來看，我認同最近刊發的國際結算銀行年報提出的質疑：「在這個由市場主導的世界裏，不用履行監管責任的中央銀行一旦需要明智和有效地行使權力，提供緊急流動資金援助時，是否能夠得到所需的資料。」

那些認為需要把監管機構與提供最後貸款人援助的機構清楚分開的人士提出的其中一個論點，是關係過於密切可能會引致嚴重的利益衝突，最後會因為過於慷慨的援助行動而耗費大量公帑。然而，我在上文提出的安排確保除了有十足抵押品支持的情況外，至少在事態發展至需要把事件提呈財政司司長前，都不會動用任何公帑。

作為總結，我希望重申在1994年所作的簡單聲明：香港是有官方的最後貸款人存在的，這就是金管局。我期望今晚的演講和即將公開的政策聲明很快就能解決有關這個課題，以及金管局的最後貸款人角色與其管理貨幣發行局制度的職能是否一致

的疑問和不明朗因素。這份詳盡的政策聲明還清楚明確地列載了會提供最後貸款人援助的情況、得到援助的先決條件以及安排援助的機制。最後貸款人—銀行體系流動資金的最後來源—是中央銀行最重要職能之一。不過，評估銀行體系是否穩健的其中一項指標，卻是履行這項職能的多寡。到目前為止，金管局並未需要運用其最後貸款人政策，這也許是其中一項最有力的證據，證明香港的銀行體系一直保持穩健。香港能夠取得這項成就，有賴銀行公會各會員推行審慎的政策和有效的管理，以及受監管機構與監管機構—即銀行公會與金管局之間具建設性的夥伴關係。這是一個穩固和健康的基礎，讓我們能有效面對前路的挑戰，而我更期望大家的夥伴關係在未來能夠繼續發展。